

税务筹划对企业会计核算的影响分析

孔祥瑞

(哈尔滨交通集团有限公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:税收是企业经营与发展的重要内容,决定着企业的最终收益情况,因此,合理开展税务筹划有利于企业的可持续性发展。企业运用有效的会计决策进行会计核算,实现合理避税,有利于促进企业经济收益的有效提升。基于此,本文将对税务筹划与会计核算之间的关系进行阐述,并对税务筹划对会计核算所带来的影响展开探讨,以期为企业的合理避税提供思路。

关键词:税务筹划;企业经营;税收会计核算

在经济发展中税收起到了重要的作用,也是企业财务管理科学性与合理性的重要评判依据,而税务筹划能力则是企业进步与否的衡量标准。基于此,企业在税收政策范围内合理进行税收筹划,审视会计核算中的不合理之处,并对其进行针对性的优化与改进,以降低企业的纳税额,节约纳税成本。基于此,了解税务筹划对会计核算产生的影响意义重大。

1 税务筹划与会计核算的关系分析

政府部门所制定的政策影响着企业所选择的会计核算方式,会核算时会涉及大量会计信息,所产生的利益分配关系也不一致,因此会计核算方式不同,企业所制定的投资决策也必然会产生较大差异,这最终会对社会资源的利用效果产生直接影响。同时,政府制定了严格的会计准则,在此约束下,企业的会计行为必然更加规范,通过采用宏观方式进行税收的有效调控,可以增强政府的税收收益,然而与之相对的是企业的收益相应减少,基于此,税务筹划是会计核算过程中经济调节的主要因素,企业合理进行会计核算方式的选择会对纳税金额产生直接影响,进而实现获取最高利益的目的。基于此,税务筹划是企业会计核算中不可或缺的重要手段。

2 税务筹划对企业会计核算的影响分析

2.1 对固定资产折旧产生的影响

在企业成本当中,固定资产占据着较大的比重,会计核算过程中可供选择的固定资产折旧方式众多,除了常用的双倍余额递减法以外,还有年限平均法,此外,部分企业也会采用工作量法进行固定资产折旧。从税法层面来讲,可以在税前进行固定资产折旧费用的合理扣除。然而企业所选用的固定资产折旧方式不同,其在会计核算后所产生的成本也存在较大差异,不仅税前利润并不一致,其需缴纳的所得税金额也并不相同。如企业属于税收政策的优惠范畴,企业可在优惠期限内进行加速折旧,在税前进行折旧费用的最大化扣除进而实现纳税额度的相应减少,以此降低企业的纳税压力,实现资金时间价值的有效发挥。企业所选择的折旧方法决定着企业最终的会计核算方式。

2.2 对存货计价方法产生的影响

在存货计价时,企业有多种会计核算方式,企业通常会使用加权平均法进行存货计价核算,也可使用个别计价法,除此之外,移动加权平均法也是应用率较多的会计核算方式之一。在会计核算方法明确后,企业在核算过程中不得随意变更,必须申报给税务部门审核并获得批准后才可于第二个纳税年度进行存货计价方法的改变。目前,国内的存货计价都需以成本价为基准进行核算,因此,企业应立足于存货的视角,合理考量政策及市场的变化情况,并详细分析企业自身的因素综合进行存货计价方式的选择。企业如选用加权平均法进行存货计价,可减少成本波动情况的出现,进而实现利润的均衡获取,采用移动加权平均法也有此效果,此外,在物价持续递减的情况下,应使用先进先出法进行存货计价,以实现递延纳税的目的。

2.3 对企业销售结算产生的影响

产品销售的计算方法常见的有赊销及分期付销,此时也可委托给其他代理企业进行销售。企业所选的销售模式不同,销售收入结

算时间存在差异,企业最终的纳税期限也会随之发生改变,基于此,企业在销售结算时应选择适合的销售模式,合理控制销售结算时间以便于达到递延纳税的目的。

2.4 对企业资产减值准备产生的影响

企业经营过程中应遵循相关规定制定资产全面检查规划,合理进行损失的预算,并预备对各个项目进行资产减值,以税法为依据,利用备抵法合理进行坏账损失的核算,可将当期可扣除的项目进行适当提升以降低企业当期所应纳税的额度,进而降低企业的纳税负担,为企业的经营提供更多的资金储备。

2.5 对广告费与招待费产生的影响

税法对招待费与广告费的扣除设置了扣除上限,一旦超过这一标准企业可将之计入下一年度的扣除金额,因此,企业可充分利用资金的时间价值而达到税务筹划的目的。企业可通过单徇的销售公司进行产品销售,以此增加企业自身的销售收入,在确保收益不变的同时,可适当提升成本扣除限额,以增加广告费与招待费的扣除比例,进而降低企业的纳税额度,促进企业的收益增长。

3 结束语

税务筹划目前尚属于发展阶段,但其在企业经营发展中起到的作用却有目共睹,现已被企业纳入到财务工作的重要内容当中。企业应正视其对会计核算所带来的影响,并对其进行合理利用,通过合理合法的手段实现企业纳税额度的减少,为企业的发展提供充足的流动资金,进而为企业经济收益的最大化提升提供保障。

参考文献

- [1]吴媛琪.浅析纳税筹划对会计处理的影响[J].纳税,2018, No.194(14):89.
- [2]曹芳莉.企业纳税筹划对会计处理的影响[J].今日财富(中国知识产权),2018(6).
- [3]王尚春.税务筹划对企业会计核算的影响探讨[J].中国商论,2016(14).
- [4]王梦鸽.探讨税收筹划在企业会计核算中的应用[J].现代经济信息,2019(04).
- [5]王慧敏.企业会计核算中税收筹划的应用分析与研究[J].现代经济信息,2019(05).